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ÚVODEM  
 
NA PRAZE 5, NA JEDNOM Z NEZPOČETNÝCH SÍDLIŠŤ JIHOZÁPADNÍHO MĚSTA, ŽIJI JIŽ VÍCE NEŽ 

DESET LET. A TEPRVE NEDÁVNO JSEM ZJISTIL, ŽE NEBYDLÍM NA POSLENÍM Z NICH NA OKRAJI 

MĚSTA VE STODŮLKÁCH …  
 
V ÚZEMNÍCH PLÁNECH, KTERÉ JIHOZÁPADNÍ OBLAST PRAHY MĚNILY OD KONCE 

SEDMDESÁTÝCH LET AŽ DO POČÁTKU LET DEVADESÁTÝCH, JE TOTIŽ ZAPRACOVÁN I NÁVRH NA 

VČLENĚNÍ DALŠÍ OBCE – CHABŮ  – DO KOMPAKTNÍCH BYTOVKOVÝCH STRUKTUR A NAVAZUJÍCÍ 

PLOŠNÉ „DOMEČKOVÉ“ VÝSTAVBY. ÚZEMNÍ PLÁN ZÁPADNÍHO MĚSTA Z ROKU 1995 SICE 

SVRHL JAKÉKOLI PŘEDSTAVY O VZHLEDU PODOBNÉMU SÍDLIŠTI Z LET OSMDESÁTÝCH, STÁLE 

SE VŠAK JEDNÁ O VELICE TVRDÝ ZÁSAH, KTERÝ PRAMENÍ ZE SNAHY O MAXIMALIZACI 

EKONOMICKÝCH VÝNOSŮ … DO NOVÝCH MĚSTSKÝCH STRUKTUR (PŘESNĚJI DO PARKU 

LEMOVANÉHO VILAMI )  BYL VČLENĚN I KOSTELÍK V KRTNI.  TEN  SVOU HISTORICKY DANOU 

POLOHOU NA OSTROHU NAD DALEJSKÝM POTOKEM DOMINUJE JIŽ DÁVNÉ VĚKY MÍRNÉMU 

ÚDOLÍ, KTERÉ POZVOLNĚ PŘECHÁZÍ  DO PRAŽSKÉ PLOŠINY. 

 
DÍKY ÚZEMNÍMU PLÁNU, PODLE KTERÉHO SE VÝSTAVBA ASI BUDE REALIZOVAT, SE KOSTELÍK 

STANE POUHÝM FRAGMENTEM ZANIKLÉ RANĚ STŘEDOVĚKÉ OBCE UVĚZNĚNÉ V ZÁSTAVBĚ, 
KTEROU SI, BOHUŽEL, V SOUČASNÝCH PODMÍNKÁCH LZE PŘEDSTAVIT VELMI PESTŘE. BUDE SI 

PŘI VÝSTAVBĚ NĚKDO  ALESPOŇ UVĚDOMOVAT (S INVESTORY TOTIŽ POČÍTAT NELZE),  JAK 

BOHATOU A  ROZMANITOU HISTORIÍ NEJEN KOSTELÍK, ALE I JEHO NEJBLIŽŠÍ OKOLÍ PROŠLO? 

JAKÁ SLÁVA TO BÝVALA, KDYŽ SE TOUTO OBLASTÍ PO KARLŠTEJNSKÉ CESTĚ PŘEVÁŽELY 

CENNOSTI A MOŽNÁ I KORUNOVAČNÍ KLENOTY? A ŽE KOSTELÍK BYL ASI JEDINÝM MÍSTEM, KDE 

SE TATO CESTA DOTÝKALA JAKÉKOLI ZÁSTAVBY?  
 
TO , CO NEDOKÁZALY UKÁZAT STAVEBNĚ HISTORICKÉ PRŮZKUMY TĚCHTO DVOU MÍST Z LET 

1985-89, SE SNAŽÍ V SOUHRNU PŘEDLOŽIT TATO PRÁCE. ZÁROVEŇ SE SNAŽÍ ZHODNOTIT 

RESPEKTOVÁNÍ KDYSI VENKOVSKÉHO PROSTORU V ÚZEMNÍM PLÁNU Z ROKU 1995, JENŽ JI 

V BLÍZKÉ DOBĚ URČITĚ ZMĚNÍ V JEDNO Z PRAŽSKÝCH PŘEDMĚSTÍ.  
PROČ BY ALE NEMOHLO BÝT JINÉ A LEPŠÍ, NEŽ TY VŠECHNY „DOMEČKOVÉ“ V OKOLÍ 

PRAHY, KTERÉ SE ZA PÁR LET STANOU  STEJNĚ OPOVRHOVANÝMI „SÍDLIŠTI NALEŽATO“ JAKO 

JSOU DNEŠNÍ BYTOVÁ „SÍDLIŠTĚ NASTOJATO“ ?! 
 
 SNAD K POCHOPENÍ NUTNOSTI CITLIVÉHO PŘÍSTUPU V TAKOVÉTO ROZSÁHLÉ 

PŘEMĚNĚ KRAJINY S VENKOVSKÝMI SÍDLY PŘISPĚJE I TATO PRÁCE. 



STAVEBNĚ HISTORICKÝ VÝVOJ KOSTELÍKA V KRTNI 

 
PRŮZKUMY, KTERÉ BYLY PROVEDENY BĚHEM POSLEDNÍHO STOLETÍ, SE VĚTŠINOU SOUSTŘEDILY NA 

ROZPOZNÁNÍ JEDNOTLIVÝCH ETAP VE VÝSTAVBĚ NYNÍ PSEUDOROMÁNSKÉHO KOSTELÍKA.  MÍSTO 

ZASVĚCENÉ SVATÉMU JANU A PAVLOVI ODHALILO PÁR ZE SVÝCH TAJEMSTVÍ …   
  

UKÁZALO SE PŘEDEVŠÍM PODIVNÉ STÁŘÍ JÁDRA KOSTELÍKA VŮČI DALŠÍM ROMÁNSKÝM KOSTELŮM V 

OKOLÍ , NEBOŤ JEHO KVÁDŘÍKOVÉ ZDIVO BYLO ODHADNUTO NA DOBU KOLEM ROKU 1250. KOSTELÍK  JE 

TEDY O VÍCE NEŽ 100 LET MLADŠÍ NEŽ JEHO PROTĚJŠEK – SV.PETR A PAVEL V ŘEPORYJÍCH - A O 50 LET 

NEŽ SV. MARTIN V ŘEPÍCH. NA JEHO PŮDORYSE JE PATRNÉ  VELMI NEPŘESNÉ VYMEZENÍ  OBDÉLNÍKOVÉ 

HLAVNÍ LODI VŮČI PŘESNÉMU ČTVERCOVÉMU PRESBYTERIU. ZÁROVEŇ SE VZHLEDEM, PO CELOU DOBU AŽ 

DO SOUČASNOSTI, VYMYKAL ZMÍNĚNÝM STARŠÍM STAVBÁM. 
 
JAK KOSTELÍK V ROMÁNSKÉ DOBĚ VYPADAL? O TOM DNES SVĚDČÍ JIŽ POUZE PRESBYTERIUM, KTERÉ 

V MINULOSTI ZŮSTALO NEDOTČENO. JEHO ZACHOVALOST BYLA ZJIŠTĚNA V ROCE 1952, KDY ZDE BYLY 

OBJEVENY PŮVODNÍ NÁSTĚNNÉ  FRESKY. DO NEPŘÍLIŠ MASIVNÍCH OBVODOVÝCH ZDÍ (ŠÍŘKA MÉNĚ NEŽ 1M) 
JE DODNES PROSTOR ZAKLENUT KŘÍŽOVOU KLENBOU BEZ ŽEBER. JE PROPOJEN VÍTĚZNÝM OBLOUKEM DO 

HLAVNÍ LODI A MÁ PŮVODNÍ, VELICE ÚZKÉ, PŮLKRUHOVĚ UKONČENÉ OKÉNKO ZA OLTÁŘEM.  V HLAVNÍ LODI 

NEBYLY BOHUŽEL DOCHOVÁNY SLOUPKY, KTERÉ ASI  V ROMÁNSKÉ DOBĚ NESLY TRIBUNU.  



 

 
OD POČÁTKU SE TOTIŽ JEDNALO O VLASTNICKÝ KOSTEL K PANSKÉMU DVORU V CHABECH.  ASI 

V ROCE  1575 BYLA PŘI VÝSTAVBĚ BOČNÍ KAPLE ZRUŠENA KOUTOVÁ VĚŽ, KTERÁ ZPROSTŘEDKOVÁVALA NA 

TRIBUNU PŘÍSTUP, A SCHODIŠTĚ BYLO OD TÉ DOBY VEDENO PŘÍMO Z KAPLE NEBO SNAD ZANIKLO ( ZDE SE 

VELICE LIŠÍ ZÁZNAMY O TEHDEJŠÍCH ÚPRAVÁCH – ROK 1575 A GOTIKA ?). JEŠTĚ GOTICKÁ PŘESTAVBA SE 

ALE NEVYHNULA KROVU, JAK NÁM DOKLÁDÁ FRAGMENT VELICE STRMÉHO ŠTÍTU NA VÝCHODNÍ STRANĚ, 
ČÁSTEČNĚ SCHOVANÝ ZA VALBOVOU STŘECHOU PRESBYTERIA. ROK 1702, KTERÝ JE NA NĚM ČITELNÝ 

Z VNĚJŠÍ STRANY, DOKAZUJE ÚDRŽBU A MOŽNÁ DALŠÍ ÚPRAVY KOSTELÍKA I V POZDĚJŠÍ DOBĚ.  
ZDA-LI MĚL KOSTELÍK ZAKLENUTOU HLAVNÍ LOĎ OD POČÁTKU, NEBO KLENBU NEMĚL, SE NEPODAŘILO 

DOSUD ZJISTIT. JISTÉ VŠAK JE, ŽE BĚHEM RENESANČNÍ NEBO SPÍŠE MANÝRISTICKÉ PŘESTAVBY KOLEM 

ROKU 1600, SE HLAVNÍ LOĎ NOVĚ ZAKLENULA KŘÍŽOVOU KLENBOU. VE STEJNÉ DOBĚ TAKÉ VZNIKL 

JEDNOOSÝ PORTIKUS PŘED ZÁPADNÍM VSTUPEM, SE DVĚMA SLOUPY A KŘÍŽOVOU KLENBOU. DO TÉ DOBY SE 

DO KOSTELÍKU VSTUPOVALO OD SEVERU, POTÉ, ZDÁ SE, BYLO MOŽNÉ VCHÁZET I OD ZÁPADU. 
NÁSLEDNĚ PŘICHÁZÍ KLÍČOVÁ LÉTA TŘICETILETÉ VÁLKY, KDY  VE 2. ČTRTINĚ 17. STOLETÍ BYL 

NEJDŘÍVE POŘÍZEN NOVÝ VELKÝ ZVON PRO KOSTEL, NÁSLEDNĚ BYLA ZRUŠENA FARA KOSTELA,  
PRAVDĚPODOBNĚ I OKOLNÍ OBCE V TÉ DOBĚ DOZNALY ÚPADKU, A PŘESTAVBA KOSTELA BYLA PŘERUŠENA.  

AŽ PO VYŘEŠENÍ SPORU O PATRONÁTNÍ PRÁVO ROKU 1650 SE ZNOVU ROZEBĚHLA STAVEBNÍ 

ČINNOST NA KOSTELE. DO ROKU 1677 BYL REKONSTRUOVÁN CELÝ VNITŘNÍ PROSTOR KOSTELÍKA A BYLO 

VYMĚNĚNO TÉMĚŘ VEŠKERÉ JEHO VYBAVENÍ, KTERÉ ZŮSTALO DOCHOVÁNO DODNES.  
JEDNÁ SE O DVA NOVÉ OLTÁŘE, Z NICHŽ JEDEN BYL UMÍSTĚN V KAPLI A DRUHÝ DO ROHU U PATY 

VÍTĚZNÉHO OBLOUKU V HLAVNÍ LODI. NA PROTĚJŠÍ STRANĚ BYLA VZTYČENA KAZATELNA A VYMĚNĚNY BYLY 

VŠECHNY LAVICE. TO UŽ ALE PROBĚHLO PŘEDEVŠÍM SE ZÁŠTITOU TŘEBONICKÝCH SOUSEDŮ. 
NOVĚ BYLA DO ROHU MEZI KAPLI A PRESBYTERIUM ROKU 1699 PŘISTAVĚNA SAKRISTIE, KTERÁ JE 

ZAKLENUTA JEDNODUCHOU PŘEVÝŠENOU VALENOU KLENBOU. MÁ JEDNO OKNO Z BAROKNÍ DOBY VE TVARU 

ROMÁNSKÉM, AVŠAK NIKOLI PŮVODNÍ DVEŘE DO SAKRISTIE. VYCHÁZÍ SE Z NÍ SKRZ ROMÁNSKOU ZEĎ PO 

SCHŮDCÍCH NA KAZATELNU.  



POTÉ NÁSLEDOVALA VÝSTAVBA VĚŽE NA PŘIPRAVENÉM PORTIKU (1732). JEJÍ VÝŠKA BYLA NIŽŠÍ NEŽ 

JE DNES, AVŠAK  TŘI MÍSTNOSTI UVNITŘ ZŮSTALY NEZMĚNĚNY. NAD PŘEDSÍNÍ PROTO NALEZNEME MÍSTNOST 

PROPOJENOU S TRIBUNOU V HLAVNÍ LODI, KTERÁ MÁ KLENBU VE TVARU KOPULE, PRAVDĚPODOBNĚ 

S POZDĚJŠÍM BAROKNÍ ŠTUKEM, JEJÍMŽ STŘEDEM SE POMOCÍ PROVLEČENÝCH PROVAZŮ OVLÁDALY DVA 

ZVONY  V NEJVYŠŠÍM PATŘE POD STŘECHOU. PROSTŘEDNÍ PATRO NEBYLO VYUŽITO A PRŮCHOD POD 

STŘECHU A NA VĚŽ BYL MOŽNÝ POUZE ZVENČÍ. NAKONEC ROKU 1750 BYL DO TÉ DOBY PRŮCHOZÍ PROSTOR 

POD VĚŽÍ UZAVŘEN A BYLA TAK VYTVOŘENA PŘEDSÍŇ HLAVNÍ LODI. DVA NÁHROBNÍKY VE ZDI TEHDEJŠÍ 

KAPLE (1759,1764) SVÝM UMÍSTĚNÍM SVĚDČÍ O PŘÍTOMNOSTI  A VYUŽÍVÁNÍ SEVERNÍHO VSTUPU DO NÍ A DO 

KOSTELA, ZACHOVANÉHO PŘESTOŽE UŽ BYL HOTOV VSTUP S PŘEDSÍNÍ OD ZÁPADU.  

 
POZDĚJI SE TÉŽ OBJEVILY NÁHROBNÍKY NA VNĚJŠÍCH , OBVODOVÝCH ZDECH KOSTELA. 
 
VE SLOHOVĚ NESOURODÉ PODOBĚ ZŮSTAL KOSTELÍK AŽ DO ROKU 1890. TEHDY SE O JEHO 

REKONSTRUKCI V NOVOROMÁNSKÉM SLOHU ZASLOUŽIL STAVITEL ŽITNÝ. BĚHEM REKONSTRUKCE SE VŠAK 

NATVRDO PROJEVILY PURISTICKÉ TENDENCE TÉ DOBY, NEBOŤ NA CELÉM  KOSTELE PROBĚHLO VELKÉ 

MNOŽSTVÍ ZMĚN JAK V DISPOZICI, TAK PŘEDEVŠÍM VE VENKOVNÍM VZHLEDU.  
NEJZŘETELNĚJŠÍ ZMĚNOU JE VELMI KLAMAVÁ VENKOVNÍ FASÁDA KOSTELÍKA, S VELKÝM MNOŽSTVÍM 

ŠTUKOVÝCH RYZALITŮ A OBLOUČKOVÝCH VLYSŮ (PŘED ÚPRAVOU MĚL RENESANČNÍ PODOBU !). VŠECHNA 

OKNA V HLAVNÍ LODI BYLA  ZVĚTŠENA A ZAOBLENA, ZŮSTALA VŠAK NA PŮVODNÍCH MÍSTECH, STEJNĚ JAKO 

JIŽNÍ OKNO PRESBYTERIA.  ZCELA JINAK JE TOMU V PŘÍPADĚ OKEN NA VĚŽI,  KTERÁ BYLA  ZVÝŠENA O CCA  3 

METRY A BYLA ZDE VSAZENA SDRUŽENÁ OKNA NOVÁ. STEJNĚ TOMU BYLO U NOVÉHO ARKÝŘE NAD NOVÝM 

TOČITÝM SCHODIŠTĚM, KTERÉ DNES VEDE NA TRIBUNU A DO PODKROVÍ A ZPROSTŘEDKOVÁVÁ TAK PŘÍSTUP 

NA VĚŽ. 



DALŠÍ PŘESTAVBA, KTERÁ SE TAKÉ RAZANTNĚ  PROKRESLILA DO VENKOVNÍHO VZHLEDU, BYLO 

ZVÝŠENÍ BOČNÍ LODI NA VÝŠKU LODI HLAVNÍ, STRŽENÍ KLENEB V OBOU ČÁSTECH  A  POLOŽENÍ NOVÉHO 

KAZETOVÉHO STROPU, NAD KTERÝM JE VZTYČEN NOVÝ KROV. DŮLEŽITOU INTERIÉROVOU ZMĚNOU  
( DRASTICKOU) BYLO PAK PROPOJENÍ KAPLE S HLAVNÍ LODÍ  VYTOŘENÍM JEDNOHO VELKÉHO, OBLOUKEM 

ZAKONČENÉHO PROSTUPU V SEVERNÍ ZDI KOSTELA. KAPLE TAK PŘEVZALA ÚLOHU BOČNÍ LODI. 
 

 
OTÁZKOU ZŮSTÁVÁ , ZDA-LI TRIBUNA , KTERÁ BYLA V KOSTELE ZNOVU VZTYČENA NA 

PSEUDOROMÁNSKÝCH SLOUPCÍCH S ARKÁDOU, ALESPOŇ ČÁSTEČNĚ ODPOVÍDÁ PŮVODNÍMU VZHLEDU. JEJÍ 

POLOHA  BYLA TOTIŽ URČITĚ JINÁ A JEJÍ VELIKOST JE DNES URČITĚ PODSTATNĚ MENŠÍ NEŽ V MINULOSTI.  
POSLEDNÍ ZÁHADOU KOSTELÍKA JE PAK DOSUD NEOBJEVENÁ KRYPTA, KTERÁ BYLA ODKRYTA  BĚHEM 

RENESANČNÍ PŘESTAVBY, ALE  NIKDY PRÝ NEBYLA OTEVŘENA. VZHLEDEM K TOMU, ŽE BĚHEM 

NOVOROMÁNSKÉ PŘESTAVBY NEBYLA NALEZENA A  CELÝ PROSTOR BYL TEHDY PŘITOM NOVĚ DLÁŽDĚN, LZE 

JEN STĚŽÍ ODHADNOUT JEJÍ MOŽNOU POLOHU, POKUD VŮBEC EXISTUJE. 
 
MEZI TAJEMSTVÍ, KTERÉ VŠAK ANI STO LET VÝZKUMŮ PROZATÍM NEDOKÁZALO ROZLUŠTIT, JE OTÁZKA 

EXISTENCE VSI KRTEŇ.  NEBYLY O NÍ, PROZATÍM, OBJEVENY ŽÁDNÉ STARŠÍ PÍSEMNÉ ZMÍNKY, A TAK SE LZE  

JEN DOHADOVAT, ZDA VŮBEC NĚJAKÁ VESNICE PŘI TOMTO KOSTELÍKU STÁLA. JEDINÝM PODNĚTEM PRO 

ÚVAHY O NÍ JE VYSVĚTLENÍ MÍSTNÍHO JMÉNA „KRTEN“ JAKO „KRTNOVA DVORA“. TEN BYL MOŽNÁ JEŠTĚ 

STARŠÍ, NEŽ KOSTELÍK SAMOTNÝ (PROFOUS II, STR. 419).  
MALÉ SPEKULACE, OVŠEM NA PEVNÝCH HISTORICKÝCH ZÁKLADECH, O MOŽNÉM VÝVOJI OBCE 

KRTEŇ, POZDĚJI  CHABY (PŘIČEMŽ KOSTELÍKU ZŮSTALO PŮVODNÍ JMÉNO), JSOU SEPSÁNY NA DALŠÍCH 

STRÁNKÁCH O OBCI. 
 



STAVEBNÍ HISTORICKÝ PRŮZKUM Z KVĚTNA 2001 – POPIS HISTORICKÝCH KONSTRUKCÍ 
 
 

pozůstatky románského založení 
 

PŘI  PŘEMĚŘENÍ PŮDORYSU KOSTELÍKA JSEM ZJISTIL 

VELMI NEPŘESNÉ VYMEZENÍ OBDÉLNÍKOVÉ HLAVNÍ LODI VŮČI 

VELMI PŘESNÉMU ČTVERCOVÉMU PRESBYTERIU. V TOM 

BYLY V ROCE 1952 OBJEVENY PŮVODNÍ NÁSTĚNNÉ  FRESKY 

S VYOBRAZENÍ SVATÝCH NA ZLATÉM PODKLADU, KTERÉ 

SVÝM VELKÝM ROZSAHEM UKAZUJÍ, ŽE PRESBYTERIUM JE AŽ 

NA BAROKNÍ OKENNÍ A DVEŘNÍ OTVOR V JIŽNÍ A SEVERNÍ 

ČÁSTI PŮVODNÍ.  
DO NEPŘÍLIŠ MASIVNÍCH OBVODOVÝCH ZDÍ (ŠÍŘKA 

MÉNĚ NEŽ 1M) JE DODNES PROSTOR ZAKLENUT KŘÍŽOVOU 

KLENBOU BEZ ŽEBER. JE PROPOJEN ODSTUPŇOVANÝM 

VÍTĚZNÝM OBLOUKEM DO HLAVNÍ LODI A MÁ PŮVODNÍ, 
VELICE ÚZKÉ, PŮLKRUHOVĚ UKONČENÉ OKÉNKO ZA 

OLTÁŘEM.   
STÁŘÍ ZDIVA SE DALO ODHADNOUT POUZE Z ČÁSTÍ NA 

ÚROVNI A POD TERÉNEM, KDE NEBYLA PROVEDENA SANAČNÍ 

OMÍTKA.  JEDNÁ SE O OPUKU, PRAVDĚPODOBNĚ 

KVÁDŘÍKOVOU, ULOŽENOU NA PRŮBĚŽNÝCH PASECH 

Z LOMOVÉHO, ŠIKMO LOŽENÉHO KAMENE. 
STĚNY HLAVNÍ LODI JSOU PROVEDENY STEJNĚ, 

AVŠAK VZHLEDEM K JEJICH ŠÍŘCE A ŠÍŘCE PROSTORU 

NEBYLA LOĎ ZAKLENUTA A MĚLA TRÁMOVÝ STROP. 
 

zbytky gotické úpravy štítů 
 
MEZI VALBOVOU STŘECHOU PRESBYTERIA A SEDLOVOU STŘECHOU HLAVNÍ LODI JSEM NAŠEL 

DVOJITOU ZEĎ SKLÁDAJÍCÍ SE STĚNY Z ŘÁDKOVĚ LOŽENÉHO LOMOVÉHO ZDIVA A NEPRAVIDELNĚ ZDĚNÉ 

VEDLEJŠÍ ČÁSTI. JEDNÁ SE JISTĚ O GOTICKOU PŘESTAVBU ŠTÍTŮ, NEBOŤ ZEĎ MÁ VELMI STRMÝ SKLON A 

BYLA NA MENŠÍ ROZPON. PRAVDĚPODOBNĚ VŠAK PŘESAHOVALA VE STEJNÉM SMĚRU AŽ NAD NOVOU 

PŘILÉHAJÍCÍ KAPLI, ČÍMŽ MOHL OBJEKT PŘI VZDÁLENĚJŠÍM POHLEDU VYPADAT SYMETRICKY.  



zbudování věže a sakristie 
 
JIŽ NĚKDY V MEZIDOBÍ (KOLEM 1600) DO VÝSTAVBY 

VĚŽE BYL ZŘÍZEN ZÁPADNÍ VSTUP DO KOSTELA S NAVAZUJÍCÍM 

SCHODIŠTĚM.  BYL KRYTÝ PORTIKEM S KŘÍŽOVOU KLEMBOU, 
JAK O TOM SVĚDČÍ ODLIŠNÁ STRUKTURA ZÁKLADŮ A SCHODY 

MEZI PROSTORY;  DNES TAKÉ PŘESNÉ SVISLÉ PRASKLINY 

V OMÍTCE MEZI RŮZNÝMI DRUHY ZDIVA A PŮLKRUHOVÉ 

PSEUDOROMÁNSKÉ ŠPALETY ÚZKÝCH OKEN NA VNĚJŠÍ 

STRANĚ DODATEČNÝCH VÝPLNÍ.  
 

NOVĚ BYLA TAKÉ DO ROHU MEZI KAPLI A PRESBYTERIUM PŘISTAVĚNA 

SAKRISTIE. JE ZAKLENUTA JEDNODUCHOU PŘEVÝŠENOU VALENOU KLENBOU, 
JEJÍŽ PATA PŘEDSTUPUJE PŮVODNÍ ROMÁNSKÉ ZDIVO V CELÉ DÉLCE . MÁ 

JEDNO OKNO VE TVARU ROMÁNSKÉM, AVŠAK BEZ POPRSNÍKU, COŽ URČUJE 

DOBU BAROKNÍ STEJNĚ, JAKO RÁMOVÉ DVEŘE DO SAKRISTIE. 
 

ZANEDLOUHO NÁSLEDOVALA VÝSTAVBA 

VĚŽE NA PŘIPRAVENÉM PORTIKU. JEJÍ VÝŠKA BYLA NIŽŠÍ NEŽ JE DNES, 
JAK O TOM SVĚDČÍ RŮZNÉ DRUHY POUŽITÉHO KAMENE I ZPŮSOB ZDĚNÍ 

(NAD DROBNÝMI STARŠÍMI KAMENY JE PROSTŘÍDANÉ ŘÁDKOVÉ ZDIVO 

Z PSEUDOGOTICKÉ PŘESTAVBY), AVŠAK  TŘI MÍSTNOSTI UVNITŘ 

ZŮSTALY NEZMĚNĚNY. 
 

NAD PŘEDSÍNÍ PROTO NALEZNEME MÍSTNOST PROPOJENOU 

S TRIBUNOU V HLAVNÍ LODI, KTERÁ MÁ ČESKOU KLENBU (PLACKU) 
S PŮLKRUHOVÝMI ČELY, PRAVDĚPODOBNĚ S PŮVODNÍM ŠTUKEM, 
JEJÍMŽ STŘEDEM SE POMOCÍ PROVLEČENÝCH PROVAZŮ OVLÁDALY 

DVA ZVONY  V NEJVYŠŠÍM PATŘE POD STŘECHOU. KLENBA JE JIŽ 

PROVEDENA Z CIHEL RAKOUSKÉHO FORMÁTU, KTERÉ BYLY PO 

KRUHOVÝCH ŘÁDCÍCH POSTUPNĚ  VYSKLÁDÁNY DO VÝŠKY A 

ZATĚŽOVÁNY– KONSTRUKCE BYLA JIŽ V PRŮBĚHU ZDĚNÍ 

SAMONOSNÁ.) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DRUHÉ PATRO VE VĚŽI NEBYLO VYUŽITO A PRŮCHOD POD STŘECHU A NA VĚŽ BYL PRAVDĚPODOBNĚ 

MOŽNÝ POUZE ZVENČÍ. Z TRIBUNY NEVEDLO ŽÁDNÉ TOČITÉ SCHODIŠTĚ DO PODKROVÍ. 



POZDĚJŠÍ ZVÝŠENÍ ZVONICE DOKAZUJE TAKÉ UMÍSTĚNÍ DVOU KOSTELNÍCH ZVONŮ VE VĚŽI VE TŘETÍM 

PATŘE -  V PŮVODNÍ NIŽŠÍ VÝŠCE SE ZBYTKY JEDNODUCHÝCH ZAKLENUTÝCH OKNEN NA ZÁPAD, SEVER A JIH. 
ZŮSTAL ZDE POUZE JEDEN ZE ZVONŮ, OVŠEM V KOMPLETNÍM STAVU I SE STOLICÍ Z ROKU 1732. RARITOU JE 

ZDE DOCHOVANÝ SYSTÉM OMEZENÍ MAXIMÁLNÍHO NÁKLONU ZVONU Z TÉŽE DOBY.  

 

prvky ukazující dotvoření hmoty kostela  v 18.století 

TABULKA S DATACÍ 1702, KTERÁ JE ČITELNÁ Z VNĚJŠÍ STRANY VÝCHODNÍHO, ČÁSTEČNĚ 

SCHOVANÉHO ŠTÍTU, DOKAZUJE UMÍSTĚNÍ NOVÉHO KROVU SEDLOVÉ STŘECHY, KE KTERÉMU BYLY 

VYSTAVĚNY NOVÉ ŠTÍTY. NAD KAPLÍ MUSELA BÝT V TÉTO DOBĚ PULTOVÁ STŘECHA, JAKO JE NYNÍ NAD 

SAKRISTIÍ.   VE  ZDI TEHDEJŠÍ KAPLE, DNES UVNITŘ BOČNÍ LODI, SE NACHÁZÍ DVA NÁHROBNÍKY Z LET 1759 A 

1764. POZDĚJI SE TÉŽ OBJEVILY NÁHROBNÍKY NA VNĚJŠÍCH , OBVODOVÝCH ZDECH KOSTELA NA 

PRESBYTERIU, NA SAKRISTII A NA KAPLI. TO UKAZUJE NA FAKT, ŽE KOSTEL MUSEL BÝT KOLEM ROKU 1770 

V PŮDORYSE JIŽ V KOMPLETNÍ PODOBĚ, KTERÁ MU ZŮSTALA AŽ DO PSEUDOROMÁNSKÉ PŘESTAVBY. 
PRAVDĚPODOBNĚ JIŽ TEHDY DOŠLO K PROPOJENÍ HLAVNÍ LODI S KAPLÍ VĚTŠÍM ARKÁDOVÝM PROSTUPEM. 

 

novorománské zvýšení kaple a věže 
NOVOROMÁNSKÁ PŘESTAVBA JE NA KOSTELÍKU ZŘEJMÁ NA PRVNÍ POHLED DÍKY MNOŽSTVÍ STEJNÝCH  

ŠTUKOVÝCH OBLOUČKOVÝCH VLYSŮ A LISÉN NA FASÁDÁCH. 
VŠECHNA OKNA V HLAVNÍ LODI BYLA TEHDY VYMĚNĚNA, 

STEJNĚ JAKO JIŽNÍ OKNO PRESBYTERIA.  ZCELA JINAK DOPADLA 

OKNA NA VĚŽI.  VĚŽ BYLA  ZVÝŠENA O CCA  3 METRY A BYLA ZDE 

VSAZENA SDRUŽENÁ OKNA NOVÁ. STEJNĚ TOMU BYLO U NOVÉHO 

ARKÝŘE NAD NOVÝMI TOČITÝMI SCHODY. Z TÉTO DOBY 

PŘESTAVEB SE NÁM DOCHOVALO TAKÉ JEDINÉ PŮVODNÍ OKNO 

V HLAVNÍ LODI, DNES ČÁSTEČNĚ PŘEKRYTÉ NOVOROMÁNSKOU 

TRIBUNOU.  
OKNO S PŮLKRUHOVÝM UKONČENÍM MÁ ROZMĚRY 

195X70CM A JE UMÍSTĚNO V OTVORU 210X80CM. JEDNÁ SE O 

RUČNÍ PRÁCI, PŘI KTERÉ BYLY DO ŠIKMÉ ČTVERCOVÉ SÍTĚ CCA 

7X7CM UPROSTŘED A DO ČTYŘ PÁSKŮ (2CM;RŮŽOVÉ/ 2CM;ČIRÉ 

/4CM;ZELENÉ /2CM;ČIRÉ) OBÍHAJÍCÍCH PO OBVODU, ZASAZENY DO 

OLOVA TABULKY Z POLOPRŮHLEDNÉHO LITÉHO SKLA. DO OTVORU 

JE UCHYCEN KOLÍČKY  PEVNÝ SAMONOSNÝ KOVOVÝ RÁM OKNA, 
KTERÝ JE V POLOVINĚ VYSTUŽEN STEJNĚ ŠIROKÝM PÁSKEM. 



KAŽDÁ Z POLOVIN VITRÁŽE JE PAK JEŠTĚ DÁLE ZPEVNĚNA PŘÍCHYTNÝMI PÁSKY V TŘETINÁCH. 
 ZVÝŠENÍ KAPLE BYLO PROVEDENO ARCHITEKTEM ŽITNÝM ROKU 1890. DLE ROZDÍLNÉHO POZED-

NICOVÉHO ZDIVA LZE ŘÍCI, ŽE VÝŠKA BYLA UPRAVENA PODLE HLAVNÍ LODI PRO SNAZŠÍ PROVEDENÍ KROVU. 
 

nové zastřešení, interiér a fasády 
 
NA VYMĚNĚNÝ KROV NA KOSTELE MĚ UPOZORNILA LEHKOST A JEDNODUCHOST JEHO PROVEDENÍ – 

VELMI ZJEDNODUŠENÁ HAMBALKOVÁ KONSTRUKCE JE ZACHOVÁNA POUZE V MÍSTĚ PLNÝCH VAZEB A JINAK 

SE SPOLÉHÁ NA OPORU VRCHOLOVÉ VAZNICE VE ŠTÍTECH A O STOJKY. STŘEDOVÁ VAZNICE JE ULOŽENA NA 

SLOUCÍCH S NÁMĚTKY, KTERÉ JSOU PODEPÍRÁNY VAZNÝMI TRÁMY (STOJATÁ STOLICE). V MÍSTĚ ÚŽLABÍ MEZI 

STŘECHAMI LODĚ A KAPLE JE ŠIKMÁ KLEŠTINA ZAJIŠTĚNA NEKOMPLETNÍ PLNOU VAZBOU. CELÁ KONSTRUKCE 

JE PROVEDENA TESAŘSKÝMI SPOJI (PŘEPLÁTOVÁNÍM) SE ZAJIŠTĚNÍM ŠROUBY. 
  

  
NAD PRESBYTERIEM JE HAMBALKOVÝ KROV JEŠTĚ VÍCE ZJEDNODUŠEN. OMEZUJE SE POUZE NA POZEDNICI A 

STŘEDNÍ VAZNICI PODEPŘENOU STOJKAMI (SEŠIKMENÉ A ULOŽENÉ NA ROZDVOJENÝ VAZNÝ TRÁM).  KROKVE 

VALBY SE VE VRCHOLU OPÍRAJÍ O JEDINÝM SLOUPEK, UCHYCENÝ DO VAZNÉHO TRÁMU. 
   

 
STŘEŠNÍ KONSTRUKCE ARKÝŘE JE ZALOŽENA NA PODOBNÉM PRINCIPU. 
VAZNÉ TRÁMY JSOU HVĚZDICOVĚ USPOŘÁDÁNY NA ZDĚNÉM TUBUSU 

SCHODIŠTĚ A NA NICH JE VYTVOŘENA STANOVÁ STŘECHA OPŘENÍM 

VŽDY DVOJICE PROTILEHLÝCH KROKVÍ O SEBE. PRO ZAJIŠTĚNÍ JE 

VYUŽITO PROBÍHAJÍCÍ STŘEDOVÉ VAZNICE, O KTEROU JSOU KROKVE TAKÉ OSEDLÁNY PŘED ZAČEPOVÁNÍM . 



 
 STANOVÁ STŘECHA VĚŽE VE VÝŠCE PATNÁCTI METRŮ JE PROVEDENA PODSTATNĚ PRECIZNĚJŠÍM 

ZPŮSOBEM NEŽ OSTATNÍ JIŽ POPSANÉ KROVY. HLAVNÍMI PRVKY JSOU NAŠIKMO, DO KŘÍŽE SPOJENÉ VAZNÉ 

TRÁMY, KTERÉ JSOU OSAZENY NA OBVODOVÉM ZDIVU A JSOU S NÍM SPOJENÉ ČTVEŘICÍ TÁHEL. TA UŽ MAJÍ 

NA KONCÍCH ŠESTIHRANY. POD NIMI JE UMÍSTĚN TAŽENÝ TRÁM MÍSTO VĚNCE. NAD VAZNÝMI TRÁMY JE 

PROVEDENA VÝMĚNA, DO KTERÉ JSOU PŘIPEVNĚNA KRÁTČATA S NAVAZUJÍCÍMI KROKVEMI. TY JSOU ZNOVU 

OPŘENY O SEBE A O STŘEDNÍ SLOUPEK.  TRÁMY POUŽITÉ NA STŘEŠE MAJÍ STEJNOU BARVU JAKO NAD LODÍ, 
COŽ UKAZUJE NA DOBU VZTYČENÍ KOLEM ROKU 1890.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

V INTERIÉRU NA PRVNÍ POHLED ZAUJME TRIBUNA, KTERÁ K TOMUTO TYPU ROMÁNSKÝCH KOSTELÍKŮ 

PATŘILA. BOHUŽEL SE NEJEDNÁ O TRIBUNU PŮVODNÍ, NEBOŤ JEJÍ ARKÁDA SPOČÍVÁ NA OSMIHRANNÝCH 

SLOUPCÍCH A PROFILOVANÝCH PATKÁCH – POUZE ČTVERCOVÁ HLAVICE PŘIPOMÍNÁ ROMÁNSKÝ SLOH. NA 

ARKÁDY JE OSAZEN TRÁMOVÝ STROP (ROVNÝ ZÁKLOPOVÝ PODHLED S OKOSENÍM TRÁMŮ).  
 
MEZI NESMAZATELNÉ ZMĚNY V DISPOZICI KOSTELA V DOBĚ HISTORIZUJÍCÍCH SLOHŮ PAK PATŘÍ 

JEŠTĚ PROPOJENÍ VELKÝM OBLOUKEM DO KAPLE, Z NÍŽ SE TAK STALA LOĎ BOČNÍ O STEJNÉ VÝŠCE. OBA 

PROSTORY DOSTALY STEJNÝ MALOVANÝ KAZETOVÝ STROP A MNOŽSTVÍ NOVOROMÁNSKÝCH DOPLŇKŮ 

VČETNĚ  ZÁBRADLÍ NA TRIBUNĚ, KAZATELNY A VARHAN. 
 
KONEČNĚ CELÝ KOSTELÍK BYL KVŮLI PŘÍLIŠNÉ RŮZNORODOSTI POUŽITÉHO ZDIVA (SAHAJÍCÍHO OD 

OPUKOVÝCH KVÁDŘÍKŮ, PÍSKOVCOVÝCH ATIK A LOMOVÝCH KAMENŮ AŽ PO CIHLY) KOMPLETNĚ OMÍTNUT 

STEJNĚ, JAK TOMU BYLO UŽ PO BAROKNÍCH ÚPRAVÁCH, AVŠAK PRVKY BAROKNÍ (BAREVNOST, ŘÍMSY) BYLY 

DOPLNĚNY OBLOUČKOVÝM VLYSEM A LISÉNAMI.   
 
 
 
 
 
 
 



NOVOROMÁNSKÝ PORTÁL POD VĚŽÍ, 1890 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

PANORAMATICKÉ ZÁBĚRY  Z JIHU  A JIHOZÁPADU 
 
 

ZÁBĚR PŘÍSTAVKŮ NA SEVERNÍ STRANĚ KOSTELÍKA 
 
 

ZÁPADNÍ FASÁDA 
 SE VČLENĚNÝM SCHODIŠTĚM NA TRIBUNU 

 A NA PŘISTAVĚNOU VĚŽ 
 



ROZBOR STAVEBNÍ HISTORIE OBCE KRTEŇ A CHABY 
 
NEJSTARŠÍ STŘEDOVĚKÉ PRAMENY – DOBA NEJVĚTŠÍHO ROZKVĚTU  
SOUČASNÉ KATASTRÁLNÍ ÚZEMÍ OBCÍ PŘEKVAPÍ NA PRVNÍ POHLED ZVLÁŠTNOSTMI (VIZ PŘÍL.). 

JAKO PRVNÍ OPOUTÁ BLÍZKOST KRTNĚ A NEDALEKÝCH CHABŮ. OBĚ MÍSTA JSOU V 

ZÁDUŠNÍCH KNIHÁCH SVATOVOJTĚŠSKÉHO KOSTELA NA NOVÉM MĚSTĚ ZMIŇOVÁNA 

ODDĚLENĚ UŽ VE 14. STOLETÍ. NÁSLEDNĚ SE DOZVÍDÁME, ŽE KOSTELÍK MĚL V DOBĚ ZÁPISU 

JINÉ JMÉNO NEŽ VES, KTERÁ POD NĚJ TEHDY SPADALA. 
TO DOKAZUJE SMLOUVA Z ROKU 1466 MEZI ŘEHÁKEM A JEHO PASTORKEM Z 

TŘEBONIC SE SPRÁVCEM ZÁDUŠÍ SVATOVOJTĚŠSKÉHO KOSTELA, VE KTERÉ JE OBEC CHABY 

POPISOVÁNA V SOUČASNÉ ODDĚLENÉ POLOZE NA A POD 5-TIMETROVÝM TERÉNNÍM ZLOMEM, 
KTERÝ JE VZDÁLEN CCA 500M  VZHŮRU PO LOUCE „OD KOSTELA OD KRTNĚ“. 

 
ĆÍM ROZDÍLNOST JMEN VYSVĚTLIT? JAKO MOŽNÁ ODPOVĚĎ SE ZDÁ BÝT ROZLUŠTĚNÍ 

MÍSTNÍHO JMÉNA KRTEN JAKO KRTNOVA DVORA (PROFOUS II, S.419). A PŘESTOŽE ZDE 

ZÁCHRANNÉ PRŮZKUMY NESHLEDALY ZBYTKY JEŠTĚ RANĚJŠÍ STAVBY, ZDÁ SE 

PRAVDĚPODOBNÉ, ŽE TU JIŽ PŘED KOSTELEM STÁL RANĚ STŘEDOVĚKÝ DVŮR A MOŽNÁ, ŽE 

KOSTEL VZNIKL V 1. POLOVINĚ 13. STOLETÍ (~1250) NA JEHO MÍSTĚ, O ČEMŽ BY SVĚDČILA 

POZDĚJŠÍ DOBA JEHO VÝSTAVBY NEŽ JE U KOSTELŮ V OKOLÍ, PŘESTOŽE STÁL NA 

VÝZNAMNĚJŠÍM MÍSTĚ ! (VIZ HISTORIE KOSTELÍKU V KRTNI).  
 TUTO HYPOTÉZU NEVYVRACÍ, ALE SPÍŠE POTVRZUJE ZPRÁVA  UŽ Z ROKU 1360, VE 

KTERÉ JE POPRVÉ  ZMÍNKA O RODU JANA A PĚŠKY Z CHAB.  NENÍ ALE ZMIŇOVÁN PŮVOD A 

STÁŘÍ JEJICH RODU, LZE Z NÍ VŠAK VYVODIT, ŽE KOSTELÍK ROD VLASTNIL.  STĚŽÍ SI LZE TAKÉ 

PŘEDSTAVIT, ŽE BY KOSTELÍK MOHL EXISTOVAT DŘÍVE, NEŽ SÍDLO RODU.  PANSKÝ DVŮR TAK 

KLIDNĚ MOHL BÝT PŘENESEN ZE STRATEGICKÉHO, NIKOLI VŠAK VELIKOSTNĚ DOSTAČUJÍCÍHO 

MÍSTA NA OSTROHU, VÝŠE, NAD ZMIŇOVANÝ TERÉNNÍ ZLOM – TEDY Z KRTNĚ DO CHABŮ, KDE 

SE V MÍSTĚ DNEŠNÍHO DVORA ČP.1 PŘEDPOKLÁDAJÍ POZŮSTATKY VRCHOLNĚ STŘEDOVĚKÉHO 

PANSKÉHO DVORA, POZDĚJI ZVANÉHO ŠIMONOVSKÝ (DLE SÚRPMO 1989). 
 



NÁSLEDNĚ  MOHL BÝT V MÍSTĚ, KDE PŮVODNĚ ROD SÍDLIL, NA PAMÁTKU VĚKŮ 

POSTAVEN POZDNĚ ROMÁNSKÝ KOSTELÍK, KTERÝ TEHDY RODU PATŘIL. (ZDE BY MOHL 

POMOCI PŘEDEVŠÍM ARCHEOLOGISKÝ PRŮZKUM, KTERÝ NIKDY NEBYL PROVEDEN – P.A.) 
JEDINĚ VLASTNICTVÍM RODU  LZE DNES TAKÉ VYSVĚTLIT ODLEHLOST KOSTELÍKA, KTERÝ SE 

ALE SVOU POLOHOU NEVYMYKAL TEHDEJŠÍM MAXIMÁLNÍM VZDÁLENOSTEM PŘI ÚNIKU DO 

BEZPEČÍ.*1
  AŽ V POL. 15. STOLETÍ KOSTELÍK PŘEŠEL I S PŘILÉHAJÍCÍ LOUKOU POD ZÁDUŠÍ 

SV. VOJTĚCHA NA NOVÉM MĚSTĚ PRAŽSKÉM. NÁSLEDNĚ BYL ASI ZBUDOVÁN NOVÝ DVŮR – 

CÍRKEVNÍ - VEDLE ŠIMONOVSKÉHO, O JEHOŽ PRONÁJMU SE JEDNALO VE ZMÍNĚNÉ SMLOUVĚ 

Z ROKU 1466.   
VELIKOST OBCE TAK MOHLA BÝT V DOBĚ NEJVĚTŠÍHO ROZKVĚTU VE 14., 15. A MOŽNÁ I 16. 
STOLETÍ ZNAČNÁ (POPISOVANÁ PLOCHA ODPOVÍDÁ CCA 5 HA – 200X250M). DLE PRŮZKU-
MU POVRCHOVÝM SBĚREM SE POTVRDILO PŘESNÉ MÍSTO A ORIENTACE VESNICE, JAK BYLA 

SPEKULOVÁNA V ROCE 1989. POLOHU A ZACHOVALOST OBCE TAKÉ ČÁSTEČNĚ POTVRZUJE 

SKUTEČNOST, ŽE KDYŽ SE ROKU  1575, PO NÁSTUPU JEZUITŮ DO ČECH, MALÝ KOSTELÍK 

ROZRŮSTÁ NA DVOJNÁSOBNOU VELIKOST PŘISTAVĚNÍM BOČNÍ KAPLE,  PŮVODNÍ SEVERNÍ 

VSTUP, KTERÝ BYL ORIENTOVÁN PŘÍMO NA VESNICI, ZŮSTÁVÁ ZACHOVÁN JAKO HLAVNÍ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

čp.1 
Šimonov. 

čp. 2,3 
církevní 

Kostelík v 
Krtni 

Dvory v 
Chabech 

ves Chaby ve vrchol- 
ném středověku 

raně středověká 
ves Krteň  

Stará Karlštejnská 
cesta v dnešním 
území 



PRAMENY Z DOBY POBĚLOHORSKÉ – KDY OBEC ZANIKLA ? 
 

V ROCE 1631  STÁLY OBA DVORY NAD TERÉNNÍM ZLOMEM A K NIM MUSELA EXISTOVAT 

VESNICE, KTERÁ SE TEHDY PENĚŽNĚ SKLÁDALA NA NOVÝ ZVON PRO KOSTELÍK BYLO TO KVŮLI 

VÁLEČNÉMU STAVU ZA TŘICETILETÉ VÁLKY, NEBO PŘEDCHOZÍM PODDANSKÝM NÁBOŽENSKY 

MOTIVOVANÝM POVSTÁNÍM ?  ZANEDLOUHO, 1638, JE  KOSTELÍK UPROSTŘED SPORU O 

PATRONÁTNÍ PRÁVO, KTERÉ JE VYŘEŠENO AŽ V ROCE 1650.  
CO SE V MEZIDOBÍ 1631-38 PŘIHODILO? NELZE TO S JISTOTOU ŘÍCI. VÍ SE POUZE, ŽE 

V MEZIDOBÍ 1625-1650 TAKÉ ZANIKÁ FARA V KRTNI KVŮLI JEJÍMU VELMI ŠPATNÉMU STAVU.   
 POBĚLOHORSKÉ ZMÍNKY O DVORU V CHABIECH BYLY NALEZENY AŽ V BERNÍ RULE 

Z ROKU 1654, KTERÁ VYHODNOCOVALA STAV RUSTIKÁLNÍHO MAJETKU PO KATASTROFÁCH 

30-TILETÉ VÁLKY, KTERÁ SE PRAZE A OKOLÍ NEVYHNULA. DO ROKU 1648, PO RABOVÁNÍ 

PRAŽSKÉHO HRADU A MALÉ STRANY ŠVÉDSKÝM VOJSKEM,  JSOU ZPĚTNĚ ZAZNAMENÁNY 

POUZE DVA HOSPODÁŘSKÉ DVORY A PÁR DALŠÍCH STAVEB – OVŠEM V DOBRÉM STAVU ?!  
JINAK ASI DOPADL KRTEŇSKÝ KOSTELÍK, JEHOŽ INTERIÉR MUSEL BÝT 

REKONSTRUOVÁN ROKU 1677 (AŽ PO VYŘEŠENÍ SPORŮ)?  NÁSLEDOVAL JEHO ČILÝ STAVEBNÍ 

ROZVOJ (1699,1732,1750), PRAVDĚPODOBNĚ JAKO NAVÁZÁNÍ A MOŽNÁ I POKRAČOVÁNÍ 

V JEHO PŘEDCHOZÍ RENESANČNÍ REKONSTRUKCI, AVŠAK UŽ S PŘISPĚNÍM TŘEBONICKÝCH. 
PRAVDĚPODOBNÉ SE PROTO ZDÁ BÝT ZNIČENÍ DŘEVĚNÝCH STAVEB ZA TŘICETILETÉ 

VÁLKY, OPRAVENÍ KOSTELÍKU AŽ V POZDĚJŠÍ DOBĚ A  HYPOTÉZA ZE SÚRPMO*2
 PAK 

NAZNAČUJE MOŽNÝ ZÁNIK VŠECH KAMENNÝCH STATEČKŮ V OBCI – OVŠEM NE BĚHEM STOVEK 

LET, NÝBRŽ JEN DESÍTEK: 
„ OD 2.POLOVINY 15.STOLETÍ LZE SLEDOVAT POSTUPNÉ SCELOVÁNÍ CHAB POD 

DRŽENÍM ZÁDUŠÍ SVATOVOJTĚŠSKÉHO KOSTELA … NELZE VYLOUČIT, ŽE V TOMTO PROCESU 

USEDLOSTI V JÁDRU VSI POSTUPNĚ ZANIKLY TÍM, ŽE BYLY PŘIPOJENY K OBĚMA DVORŮM 

NADE VSÍ.“ 
TO ASI VYVRCHOLILO, NEBO CELÉ PROBĚHLO, VE TŘICÁTÝCH LETECH 17. STOLETÍ, 

KDY BYLY OBA DVORY SLOUČENY V JEDEN, PRAVDĚPODOBNĚ PONIČENÉ, ABY BYLY 

NÁSLEDNĚ V ROCE 1648 NA DVA ROZDĚLENY …  
ZAJÍMAVÝ JE TAKÉ ZÁZNAM O VELIKOSTI POLNOSTÍ Z BERNÍ RULY 1654, KTERÁ UDÁVÁ 

POUHÝCH 282 STRYCHŮ, TEDY VELIKOST JAKO PŘI POZDĚJŠÍM ZÁZNAMU DO STABILNÍHO 

KATASTRU V ROCE 1840. TAKOVÝ ROZSAH PŮDY JE DLE SÚRPMO Z HLEDISKA ÚŽIVNOSTI 

V TÉ DOBĚ DOSTATEČNÝ PRO 5-7 STATEČKŮ, NIKOLI PRO PANSKÝ A CÍRKEVNÍ DVŮR S VESNICÍ 

– ASI BYL KATASTR V ROCE 1654 JIŽ OKLEŠTĚN, NEBOŤ VESNICE JIŽ NEMĚLA TAKOVÉ 

MNOŽSTVÍ OBYVATEL ! 
MEZI ROKY 1654 A 1735 NÁM OPĚT SCHÁZÍ JAKÁKOLI ZMÍNKA O STAVEBNÍM DĚNÍ 

V CHABECH. AŽ PŘI ROZDĚLENÍ USEDLOSTI ČP.2  NA DVA STATKY, KDE ČP.3 MĚLO Z TÉ DOBY 

NOVOU OBYTNOU ČÁST, SE DOZVÍDÁME O DĚNÍ V TĚCHTO MÍSTECH. DRUHÁ Z DŮLEŽITÝCH 

STAVEB V CHABECH  BOHUŽEL JIŽ NEVYDÁ SVĚ SVĚDECTVÍ, NEBOŤ ROKU  1908 BYLA 

NAHRAZENA NOVOSTAVBOU. 



 
NA DVOŘE ČP.1 SE DLE PRŮZKUMŮ PŘESTAVOVALA STARÁ STŘEDOVĚKÁ ČÁST NA 

PŘELOMU 17./18. STOLETÍ V BAROKNÍM SLOHU. Z LET 1755-65 PAK POCHÁZÍ JEHO SÝPKA. 
OSTATNÍ BUDOVY BYLY VYSTAVĚNY NOVĚ NA PŘELOMU 18. A 19. STOLETÍ. 

 
ALE MOHLA VESNICKÁ STAVENÍ ZANIKNOUT JEŠTĚ POZDĚJI?  JE MOŽNÉ, ŽE PŘI 

DVORECH JEŠTĚ EXISTOVALA DALŠÍ STAVENÍ, KTERÁ ZŮSTALA Z PŮVODNÍ VESNICE, ALE 

KTERÁ POZDĚJI STEJNĚ ZANIKLA, VZHLEDEM K MALÉ PRODUKTIVITĚ VŮČI DVORŮM (1/10).  
K TOMU MOHLY POMOCI I VPÁDY PRUSKÝCH VOJSK V ROCE 1741 A NÁSLEDNÉ OBLÉHÁNÍ 

PRAHY TĚMITO VOJSKY V ROCE 1758.     
 

 Z OBCE CHABY SE DODNES ZACHOVALO VELMI MÁLO PŮVODNÍCH STAVEB, Z MOŽNÉ 

ZÁSTAVBY  V KRTNI POUZE KOSTELÍK SVATÉHO JANA A PAVLA. A TO PŘESTO, ŽE PÁTRÁNÍ V 

POZDĚJŠÍCH ZÁPISECH V ZÁDUŠNÍCH KNIHÁCH KRTEŇSKÉHO KOSTELÍKA DOKÁZALA 

EXISTENCI DALŠÍCH STAVEB BLÍŽE K NĚMU. JEDNALO SE O DVĚ STAVENÍ, KTERÁ STÁLA 

PRAVDĚPODOBNĚ POBLÍŽ ZANIKNUVŠÍHO RYBNÍČKA PŘED 11M VYSOKÝM OSTROHEM 

S KOSTELÍKEM, NEJSPÍŠE PŘI KARLŠTEJNSKÉ CESTĚ. ASI TO BYLY POSLEDNÍ STAVBY V KRTNI 

A V CELÉM  KATASTRU OBCE CHABY.  
 V ROCE 1781-82 PROBÍHALO JOSEFINSKÉ VOJENSKÉ MAPOVÁNÍ I V OKOLÍ  KRTNĚ. 
NA ZÁKRESU VŠAK LZE DOHLEDAT POUZE STAVBY, JEJICHŽ UMÍSTĚNÍ JE SHODNÉ 

S KATASTREM Z ROKU 1840 I SOUČASNÝM. 



 



ROZBOR KRAJINY KOLEM HORNÍHO TOKU DALEJSKÉHO POTOKA 
VYMEZENÍ PROSTORU A JEHO CHARAKERISTIKA 
 
MÍRNÉ ÚDOLÍ, KTERÉ JE V TÉTO PRÁCI ROZEBÍRÁNO, LEŽÍ NA PRAZE 13 MEZI BÝVALÝMI 

VESNICEMI  ZLIČÍNEM, STODŮLKAMI A STÁVAJÍCÍMI OBCEMI ŘEPORYJE A TŘEBONICE. V JEHO 

ZÁŘEZU TEČE DALEJSKÝ POTOK, KTERÝ  JE PŘÍTOKEM POTOKA PROKOPSKÉHO, S NÍMŽ SE 

SPOJUJE V DOBŘE ZNÁMÉM PROKOPSKÉM ÚDOLÍ.  ČASTO SE VŠAK ZAPOMÍNÁ, ŽE 

PROKOPSKÉ ÚDOLÍ VE SVÉ POLOVINĚ ZAHÝBÁ NA SEVER DO MÍST, KDE PROCHÁZÍ SKRZ 

PLOŠINU JIHOZÁPADNÍ MĚSTA, A DRUHÁ VĚTEV ODTAMTUD SMĚŘUJÍCÍ NA ZÁPAD JE JIŽ  ÚDOLÍ 

DALEJSKÉ.  DOSUD VŠAK BYLO CHÁPÁNO POUZE V ČÁSTI PO OBEC ŘEPORYJE, KTERÁ 

HLUBOKÉ ÚDOLÍ UZAVÍRÁ. PROSTOR, ODKUD ŽIVOTADÁRNÝ POTOK DO ÚDOLÍ PŘITÉKÁ - ZE 

ZEMĚDĚLSKY VYUŽÍVANÉ PLOŠINY S MÍRNÝM ZÁŘEZEM – JAKOBY K NĚMU VŮBEC NEPATŘIL … 

PŘITOM SE JEDNÁ O HISTORICKY VELICE CENNOU KRAJINNOU OBLAST, KTERÁ POUZE TÍM, ŽE 

BYLA ZAPOJENA DO ÚZEMNÍHO PLÁNU PRAHY COBY PLOCHA PRO SÍDLIŠTĚ, JAKSI ZTRATILA 

VEŠKERÉ SYMPATIE, KTERÉ JÍ PATŘILY OD KONCE 19. STOLETÍ  DO ŠEDESÁTÝCH LET STOLETÍ 

DVACÁTÉHO.  
ROZEBÍRANÉ ÚZEMÍ BYLO OHRANIČENO OKOLNÍMI NÁVRŠÍMI ZE STRANY SEVERNÍ A JIŽNÍ,  ZE 

ZÁPADU VYVÝŠENOU BARRANDOVSKOU SPOJKOU ZA TŘEBONICEMI A Z VÝCHODU OBCÍ 

ŘEPORYJE. UPROSTŘED TOHOTO ÚZEMÍ SE NACHÁZÍ JIŽ ZMIŇOVANÉ FRAGMENTY 

STŘEDOVĚKÝCH OBCÍ KRTEŇ A CHABY. VZHLEDEM K JEJICH ZJIŠTĚNÉMU STÁŘÍ, PATŘÍ 

OKOLNÍ ZEMĚDĚLSKÁ KRAJINA DO 12., MOŽNÁ I 11. STOLETÍ. TERÉN V TÉTO ČÁSTI 

PRAŽSKÉHO PŘEDMĚSTÍ UMOŽŇOVAL ROZMÍSTĚNÍ OBCÍ PRAVIDELNĚ  A VELICE BLÍZKO 

K SOBĚ. V OKOLÍ SE UPLATŇOVAL POLOMĚR KATASTRU OBCE CCA 1,5 KM, NA NĚKTERÝCH 

MÍSTECH, JAKO JE TOMU I V PŘÍPADĚ ZMIŇOVANÝCH OBCÍ DOKONCE POUZE 500M. TAKOVÉTO 

ODCHYLKY VŠAK VZNIKALY POUZE NA ZÁKLADĚ HISTORICKÉHO PŘENESENÍ JÁDRA OBCE DO 

VÝHODNĚJŠÍ POLOHY, NAČEŠ PŮVODNÍ VES VĚTŠINOU ZANIKLA.  
 
MEZI NEJZŘETELNĚJŠÍ PRVKY V TOMTO MÍRNÉM ÚDOLÍ PATŘÍ PŘEDEVŠÍM TERÉNNÍ ZLOMY 

SE STAROU BUJNOU VEGETACÍ, KTERÉ ZŘETELNĚ VYSTUPUJÍ ZE ZEMĚDĚLSKY VYŽÍVANÝCH 

PLOCH A UMOŽŇUJÍ TAK I VYSLEDOVAT TRASY PŮVODNÍCH STŘEDOVĚKÝCH CEST.   
V KRAJINĚ SE LZE VŠIMNOUT MNOHA PRŮHLEDŮ DO SOUSEDNÍCH PROSTOR. VĚTŠINA Z NICH 

JE PRÁVĚ V MÍSTECH  TERÉNNÍCH ZLOMŮ. ZLOM NAD VSÍ TŘEBONICE SVOU VYVÝŠENOSTÍ  

UMOŽŇUJE PRŮHLED DOKONCE AŽ DO OBLASTI BEROUNKY A ZA PĚKNÉHO POČASÍ JSOU 

VIDĚT I BRDSKÉ VRCHY. OSTATNÍ PRŮHLEDY JSOU JEN V RÁMCI ZKOUMANÉHO ÚDOLÍ.  
JEDEN Z NICH – PRŮHLED NA KOSTELÍK SVATÉHO JANA A PAVLA Z CHABSKÉ NÁVSI, JE SICE 

DNES ČÁSTEČNĚ ZASTŘEN VYSOKOU ZELENÍ, ALE PRÁVĚ ON DAL PODNĚT KE ZKOUMÁNÍ 

PŮVODNÍ POLOHY VESNICE CHABY A JEJÍ VAZBY NA KRTEŇ. UKÁZALO SE , ŽE V MINULOSTI 

BYL V KRAJINĚ JEDINOU UMĚLOU OSOU K PŘÍRODNÍM OSÁM V ZÁŘEZU PODÉL DALEJSKÉHO 

POTOKA AŽ DO DOBY, CO BYLA STAVĚNA NOVÁ JIŽNÍ ČÁST OBCE TŘEBONICE – SOUMĚRNĚ 

K ZÁSTAVBĚ PŮVODNÍ NA DRUHÉ STRANĚ PARKU ZA DALEJSKÝM POTOKEM.  
ZAJÍMAVÉ, OVŠEM MENŠÍ PRŮHLEDY SE NAŠLY VE STARÉ CIHELNĚ, Z JEJÍHOŽ ZÁŘEZU JE 

V MÍSTECH MEZI SVAHY Z OTEVŘENÉHO PROSTORU VIDĚT DO OKOLNÍHO ÚDOLÍ. 
 
CELÉ ÚDOLÍ JE LEMOVÁNO VELKÝM MNOŽSTVÍM DOMINANT, KTERÉ VŠAK NEJSOU ZROVNA 

ESTETICKÝMI HODNOTAMI. NA SEVERU JE TO SHOPPING PARK ZLIČÍN, KTERÝ SVOU NÍZKOU 

HORIZONTÁLNÍ SILUETOU PŘÍLIŠ NERUŠÍ , NA ROZDÍL OD PANELOVÝCH DOMŮ NA SÍDLIŠTI 

STODŮLKY, ČI BETONÁRKY IPS A  SILA U ŘEPORYJ. ESTETICKÝMI POZŮSTATKY 

HISTORICKÉHO USPOŘÁDÁNÍ KRAJINY JSOU PŘEDEVŠÍM DOMINANTY KAŠTANŮ V POLI U 

KŘÍŽKU S NAVAZUJÍCÍMI ALEJEMI A LESNÍ POROST NA SVAHU NAD TŘEBONICEMI. VĚTŠINOU 

JSOU PŘI POHLEDU OD POTOKA NA OBZORU, BLÍZKO HORIZONTU VIDITELNOSTI.  
 



ÚDOLÍ NENÍ UZAVŘENO POHLEDŮM Z OKOLÍ, JEHO DOMINANTA – KOSTELÍK V KRTNI - JE VŠAK 

DNES JIŽ SCHOVÁN PŘI POHLEDECH OD STODŮLEK JAK SÍDLIŠTĚM, TAK VYZDVIŽENOU 

ČTYŘPROUDOVOU KOMUNIKACÍ. STEJNĚ TAK JE PŘI POHLEDU Z KRTNĚ DO ÚDOLÍ SCHOVÁNO 

CENTRUM ŘEPORYJ ZA JEJÍ NOVOU ZÁSTAVBOU.  
 
TÍM , ŽE JE DALEJSKÉ ÚDOLÍ  ZA ŘEPORYJEMI VE VELKÉM ZÁŘEZU A ÚDOLÍ NAD NIMI V MALÉM, 
PŘIJDE PONEKUD ZVLÁŠTNÍ FAKT, ŽE PŘEVÝŠENÍ MEZI POTOKEM A ZLOMEM V TŘEBONICÍCH 

JE TÉMĚŘ 50M. NEJVĚTŠÍ PŘEVÝŠENÍ V ÚZEMÍ JE PAK  72M MEZI HYPERMARKETY A 

CIHELNOU. NAVZDORY TĚMTO ÚDAJŮM VYPADAJÍ SVAHY ÚDOLÍ VELICE MÍRNĚ.  JE TO ALE 

POUZE OPTICKÝ KLAM, PROTOŽE VEŠKERÉ ZLOMY O VÝŠCE I 11 METRŮ JSOU SCHOVÁNY 

V ZELENI. 
 
V KRAJINĚ JE DÍKY POTOKU, STAVBÁM A TERÉNNÍM ZLOMŮM VELKÉ MNOŽSTVÍ  UZAVŘENÝCH 

PROSTOR, KTERÉ SI VŠAK POZOROVATEL UVĚDOMÍ AŽ VE CHVÍLI, KDY DO NICH VSTOUPÍ, 
NEBOŤ JE DO NICH ČÁSTEČNÝ NÁHLED Z VÝŠE POLOŽENÝCH MÍST. 
 
DÍKY TOMU, ŽE ÚDOLÍ JE PO VÍCE NEŽ  9 STOLETÍ ZEMĚDĚLSKY VYUŽÍVÁNO, PRAVDĚPODOBNĚ 

PODSTATNĚ VĚTŠÍ MNOŽSTVÍ TERÉNNÍCH NEROVNOSTÍ JIŽ ZMIZELO. CELKOVĚ SE KRAJINA 

KOLEM POTOKA PROTO PO SVAZÍCH JEVÍ TÉMĚŘ PLOCHÁ. 
 
PŘÍRODNÍ, HISTORICKÉ A ESTETICKÉ HODNOTY PROSTORU V SOUČASNOSTI 
 
DÍKY TOMU, ŽE CELÉ ŘEŠENÉ ÚZEMÍ LEŽÍ DNES VE VELKÉ PRAZE, MÁ VCELKU PODROBNĚ 

ZPRACOVÁN ÚZEMNÍ SYSTÉM EKOLOGICKÉ STABILITY. PŘI POTOKU A PODÉL OBCE CHABY 

PROCHÁZÍ REGIONÁLNÍ BIOKORIDOR, KTERÝ SE NA ZÁPADNÍM KONCI NAPOJUJE NA 

BIOKORIDOR NADREGIONÁLNÍ. STARÁ CIHELNA JE ZANESENA JAKO REGIONÁLNÍ BIOCENTRUM, 
PROSTOR POD KOSTELÍKEM V KRTNI JE PAK BIOCENTREM LOKÁLNÍM.  
VZHLEDEM K VELKÉMU MNOŽSTVÍ REMÍZOVÝCH POROSTŮ, BYLY ZANESENY DO ÚSESU TAKÉ 

MNOHÉ INTERAKČNÍ PRVKY, Z NICHŽ NEJDŮLEŽITĚJSÍ SE NACHÁZÍ U OSTROHU S KOSTELÍKEM 

A NAD OBCÍ TŘEBONICE. 
 
V ÚDOLÍ DALEJSKÉHO POTOKA NALEZNEME MNOHO ARCHITEKTONICKÝCH DOMINANT, KTERÉ 

DÁVAJÍ PROSTORU JEDINEČNOU PODOBU. JEDNÁ SE PŘEDEVŠÍM O KOSTELÍK SVATÉHO JANA 

A PAVLA NA 11M VYSOKÉM OSTROHU V KRTNI A ZACHOVALÉ BAROKNÍ PANSKÉ DVORY 

V CHABECH. OBĚ ZÓNY JSOU NAVRŽENY NA PAMÁTKOVOU REZERVACI. VZHLEDEM 

K PRŮZKUMŮM, KTERÉ JSME V RÁMCI VESNICKÝCH STAVEB A SÍDEL  PROVEDLI NA ÚZEMÍ MEZI 

TĚMITO PAMÁTKAMI A NALEZLI ZDE POZŮSTATKY VRCHOLNĚ STŘEDOVĚKÉ VESNICE CHABY , 
PRAVDĚPODOBNĚ SE BUDE V BUDOUCNU JEDNAT O PAMÁTKOVĚ CHRÁNĚNOU ZÓNU.  
V PROSTORU OBCE TŘEBONICE JSOU TÉŽ  ZACHOVÁNY MNOHÉ ZEMĚDĚLSKÉ DVORY, KTERÉ 

JSOU V SOUČASNOSTI VELICE CENĚNÉ A  VĚTŠINOU NOVĚ ZREKONSTRUOVANÉ JEJICH 

MAJITELI. NA NÁVSI TÉTO OBCE SE NALÉZÁ NOVOBAROKNÍ  KAPLIČKA. 
 
VŠECHNY TYTO PRVKY SPOLU HARMONICKY UTVÁŘEJÍ JINAK ZEMĚDĚLSKY INTENZIVNĚ 

VYUŽÍVANOU KRAJINU KOLEM HORNÍHO TOKU DALEJSKÉHO POTOKA. MEZI DOBŘE 

ZAPAMATOVATELNÉ SCENÉRIE PATŘÍ JAK OSTROH S KOSTELÍKEM, TAK  DVORY V CHABECH A 

V TŘEBONICÍCH. K TOMU PŘISTUPUJE JEJICH ZASAZENÍ DO KRAJINY POBLÍŽ VÝRAZNÝCH 

ZLOMŮ SE VZROSTLOU LETITOU ZELENÍ. MEZI ČISTĚ PŘÍRODNÍ SCENÉRIE PAK PATŘÍ LES NAD 

TŘEBONICEMI, PROSTOR KOLEM RYBNÍKA A NAVAZUJÍCÍHO „PARKU“ KOLEM POTOKA 

V TŘEBONICÍCH, DVA LETITÉ KAŠTANY NA HŘBETU U KŘÍŽKU, A PROSTOR STARÉ 

CIHELNY. TO VŠE DOTVÁŘÍ ALEJE PŘI POTOKU A MNOHÁ STROMOŘADÍ PODÉL POLNÍCH 

STŘEDOVĚKÝCH CEST. 
 
 



 
CHARAKTERISTICKÉ RYSY KRAJINY 
 
CELKOVĚ SE KRAJINA JEVÍ JAKO MÍRNĚ ZVLNĚNÁ, S VELKÝMI ZEMĚDĚLSKY VYUŽÍVANÝMI 

PLOCHAMI, KTERÉ JSOU LEMOVÁNY ZELENÍ. VE STŘEDU ÚDOLÍ JE ZŘETELNÁ OSA ÚDOLÍ - 
ZÁŘEZ POTOKA S OSTROHEM A DOMINANTOU KOSTELÍKA, KTERÝ JE ZÁROVEŇ SVÝM 

VZTYČENÍM NAD ZELENÍ JAKÝMSI VYGRADOVÁNÍM CELÉHO PROSTORU. PŘI PRŮCHODU KOLEM 

TOHOTO MÍSTA SE KRAJINA DYNAMICKY MĚNÍ. JINAK JE VŠAK SVÝM JAKOBY PRAVIDELNÝM 

ROZLOŽENÍM VŠECH PRVKŮ SPÍŠE STATICKÁ. TÍM VZNIKÁ I VELKÝ KONTRAST MEZI 

ZACHOVALÝMI STAROBYLÝMI PRVKY V ZELENI A JINAK SOUČASNOU, ČASEM PŘEMĚNĚNOU 

ZEMEDĚLSKOU KRAJINOU. 

 
 
SOUČASNÝ STAV OBCE CHABY, KOSTELÍKA V KRTNI A JEJICH PLÁNOVANÁ 
BUDOUCNOST V RÁMCI MĚSTSKÉ ČÁSTI PRAHY 13 –ZÁPADNÍHO MĚSTA 
 
ÚZEMNÍ PLÁNY Z 80.LET 
 
V ROCE 1985 BYLA VYPSÁNA SOUTĚŽ NA ZÁSTAVBU KATASTRÁLNÍHO ÚZEMÍ TŘEBONIC, KDE 

SE NACHÁZÍ I STĚŽEJNÍ POZŮSTATKY OBOU OBCÍ. MĚLO SE JEDNAT O POKRAČOVÁNÍ 

ZÁSTAVBY DNEŠNÍCH STODŮLEK NA JIHOZÁPADNÍM MĚSTĚ, NAZVANÉ MĚSTEM ZÁPADNÍM. 
ZADÁNÍ SOUTĚŽE BYLO VYHLÁŠENO DŘÍVE, NEŽ ZDE PROBĚHL JAKÝKOLI STAVEBNĚ 

HISTORICKÝ PRŮZKUM. PODLE TOHO TO SAMOZŘEJMĚ DOPADLO …  
 
 



 
PROJEKT ING. ARCH. I. OBERSTEINA 



 
UPRAVENÝ ÚZEMNÍ PLÁN Z ROKU 1995 
 
VZHLEDEM KE ZMĚNĚ POLITICKÉ A OBČANSKÉ SITUACE PO ROCE 1989, NEBYLO JIŽ DÁLE 

MOŽNÉ PROSAZOVAT VÝSTAVBU SÍDLIŠŤ TYPU JIHOZÁPADNÍHO MĚSTA. OBJEVIL SE VŠAK 

DALŠÍ EXTRÉM, KTERÝ DOSUD TRVÁ – DOMEČKOVÁ PŘEDMĚSTÍ. ÚZEMNÍ PLÁN PRO 

ZÁPADNÍHO MĚSTO, V PODÁNÍ ZKUŠENÉHO ING. ARCH. M. KLÍMY, SITUACI S PODÍLEM 

ČTYŘPODLAŽNÍ ZÁSTAVBY, NAVAZUJÍCÍ NA SEDMIPODLAŽNÍ ZÁSTAVBU STODŮLEK, A 

PŘECHODEM PŘES NÍZKOPODLAŽNÍ ZÁSTAVBU VE VOLNOU PŘÍMĚSTKOU KRAJINU VPODSTATĚ 

ZVLÁDL. STÁLE VŠAK , MYSLÍM, NEBYLO DOSTATEČNĚ PŘIHLÉDNUTO K PRŮZKUMŮM, KTERÉ 

ŽÁDALY ZACHOVÁNÍ HISTORICKÝCH PRVKŮ TĚCHTO MÍST…. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
SOUČASNÝ NÁVRH NA VYUŽITÍ ÚZEMÍ V ÚZEMNÍM PLÁNU HL. M. PRAHY  

NA CELÉ KATASTRÁLNÍ ÚZEMÍ OBCÍ CHABY A TŘEBONICE SE V SOUČASNÉ DOBĚ 

VZTAHUJE NOVÝ ÚZEMNÍ PLÁN HLAVNÍHO MĚSTA PRAHY. TEN PŘI ZPRACOVÁNÍ VYCHÁZEL 

Z NÁVRHU Z ROKU 1995, DÁVÁ VŠAK URČITOU VOLNOST PŘI ZPRACOVÁNÍ PODROBNÉHO 

REGULAČNÍHO PLÁNU I PŘI SAMOTNÉ REALIZACI. TY VŠAK NA TUTO OBLAST NEJSOU (PRO 

VYSOKOU NÁROČNOST SE ZAINVESTOVÁNÍM POZEMKŮ) ZPRACOVÁNY. 
DALŠÍ VÝVOJ NÁVRHŮ NA ZÁSTAVBU TOHOTO ÚZEMÍ BY SE PROTO MOHL DRŽET 

OHLEDUPLNĚJŠÍ CESTY, KTERÁ BY ZARUČILA, ŽE NOVÁ ZÁSTAVBA BY MOHLA ZÍSKAT NEJEN 

ZAJÍMAVOU POLOHU S HISTORICKY ZACHOVALÝM JÁDREM, ALE MĚLA BY I VZÁCNOU 

NÁVAZNOST DO MINULOSTI, ZA KTEROU BY SE  V BUDOUCNOSTI NEMUSELA STYDĚT … 
 

POROVNÁNÍ NAVRHOVANÉHO MĚSTSKÉHO  VYUŽITÍ  SE STAVEBNÍ A 
KRAJINNOU HISTORIÍ PŮVODNĚ VENKOVSKÉHO PROSTORU 

 
PRVKY V ÚZEMNÍM PLÁNU, KTERÉ NERESPEKTUJÍ HISTORICKÉ SOUVISLOSTI MÍSTA 

 
DNES JE NAŠTĚSTÍ SITUACE V OBCI CHABY A OKOLÍ PONĚKUD ODLIŠNÁ OD STAVU 

PŘED ROKEM 1989, KDY  VÝSTAVBA PANELOVÝCH DOMŮ NA SAMÉM OKRAJI PRAŽSKÉ 

PLOŠINY MOHLA V PANORAMATU PRAHY U PŘÍJEZDU OD PLZNĚ NAPÁCHAT VELKÉ ŠKODY. 
I KDYŽ NE TAKOVÉ JAKO VÝSTAVBA POSLEDNÍHO SÍDLIŠTĚ JZM NA VELKÉ OHRADĚ…  

KLÍČOVÉ OBJEKTY V CHABECH A KRTNI JSOU TOTIŽ I S PŘILEHLÝMI POZEMKY 

VĚTŠINOU V SOUKROMÉM VLASTNICTVÍ, JENŽ S NIMI NEUMOŽŇUJE SVÉVOLNĚ NAKLÁDAT. TO 

JE NAJEDNU STRANU DOBŘE, NADRUHOU JE ALE PATRNÁ ABSENCE V ÚDRŽBĚ TĚCHTO PLOCH. 
DOKONCE I ČÁST OBJEKTŮ, KTERÉ JSOU NAVRŽENY NA PAMÁTKOVĚ CHRÁNĚNÉ, JE 

V HAVARIJNÍM STAVU. ZAINVESTOVÁNÍ OKOLNÍCH POZEMKŮ A PŘÍSUN FINANČÍCH ZDROJŮ BY 

PROTO NEŠKODILO.  
PODLE NÁVRHU Z ROKU 1995, KTERÝ BY MĚL ZÁSTAVBU NA DNES ZEMĚDĚLSKY 

VYUŽÍVANÉ PŮDĚ ŘÍDIT, TO VŠAK I PODLE DOSAVADNÍCH ZKUŠENOSTÍ SPOLEČNOSTI 

ZÁPADNÍHO MĚSTA PRAVDĚPODOBNĚ NEPŮJDE. A JE TO ČÁSTEČNĚ DOBŘE ! 
 
MEZI NESMYSLNÉ VĚCI V ÚZEMNÍM PLÁNU Z ROKU 1995 TOTIŽ PATŘÍ NEPOCHOPENÍ 

DOSAVADNÍCH HISTORICKÝCH PRŮZKUMŮ, KTERÉ MĚLY NÁVRHU VLASTNĚ POMOCI 

S ADAPTACÍ DO TĚCHTO MÍST. 
KVŮLI ODLEHLÉ POLOZE PAMÁTKÝCH MÍST KRTNĚ A CHABŮ NEBYLO V ROCE 1995, NA 

ROZDÍL OD LET OSMDESÁTÝCH, PŘISTOUPENO K JEJICH PŘÍMÉMU ZAPOJENÍ DO OBČANSKÉ 

VYBAVENOSTI NOVÉ RESIDENČNÍ ZÁSTAVBY. CO VŠAK PŘETRVALO, BYLO PROPOJENÍ 

VEŠKERÉ ZÁSTAVBY NA ROZVOJOVÉ PLOŠE DO JEDNOHO CELKU, POUZE S PONECHÁNÍM 

BIOKORIDORŮ A PARKU V BLÍZKOSTI DALEJSKÉHO POTOKA. 
VZHLEDEM K ROZTROUŠENOSTI VESNIČEK V PRAŽSKÉM PŘEDPOLÍ SE TYTO SNAHY 

ZDAJÍ BÝT MAXIMALISTICKÉ A PRAMENÍ Z MAXIMÁLNÍ SNAHY O EKONOMICKÝ PROFIT ! 
TAKOVÉ PŘÍPADY VŠAK DNES JIŽ ZNÁME - NAPŘÍKLAD Z PLÁNŮ H-SYSTÉMU U HOROMĚŘIC…   

 
DÍKY TOMUTO POSTUPU DOŠLO MIMO JINÉ I NA SAMOTNOU STAROU KARLŠTEJNSKOU 

CESTU, JEJÍŽ EXISTUJÍCÍ ČÁST SMĚŘUJÍCÍ KE STODŮLKÁM NA SEVER OD KOSTELÍKA JE NYNÍ 

V NÁVRHU ZRUŠENA !  
PODOBNĚ JAKO S CESTOU TO DOPADLO PŘI SNAZE O ZAPOJENÍ SOUKROMÝCH 

ZAHRAD POD CHABSKÝMI DVORY DO ZASTAVĚNÉHO ÚZEMÍ. V TÉTO ČÁSTI SE TOTIŽ JIŽ 

V ROCE 1989 PŘEDPOKLÁDALY POZŮSTATKY PŮVODNÍ VSI CHABY, COŽ BYLO NYNÍ 

POTVRZENO.   
 
MEZI VELKÉ ZVLÁŠTNOSTI PAK PATŘÍ ZANESENÍ POLOHY DALEJSKÉHO POTOKA, KTERÝ 

BY MĚL V NÁVRHU TÉCI DO KOPCE, A TO DO MÍST, KDE SE PŘEDOPKLÁDÁ POLOHA RANĚ 



STŘEDOVĚKÉ VSI KRTEŇ …STEJNĚ ŠPATNÉ JE TO S UMÍSTĚNÍM ZÁCHYTNÉ NÁDRŽE SMĚREM 

K TŘEBONICÍM. JE TOTIŽ DOLOŽEN PŮVODNÍ RYBNÍČEK TĚSNĚ PŘED KRTEŇSKÝM OSTROHEM, 
KTERÝ ÚPLNĚ ZMIZEL KVŮLI JEHO ZANESENÍ.  

 
MEZI PROBLÉMY, KTERÉ SE BUDOU MUSET TAKÉ VYŘEŠIT, PATŘÍ POKRAČOVÁNÍ 

ZELENĚ REGIONÁLNÍHO BIOKORIDORU PODÉL POTOKA SKRZ VES TŘEBONICE. JEHO OSUD 

BUDE HODNĚ ZÁVISET NA VZTŘÍCNOSTI MAJITELŮ POZEMKŮ, JIMIŽ PROCHÁZÍ. JEHO POLOHA 

TAKÉ ČÁSTEČNĚ NARUŠUJE PŮVODNÍ UZAVŘENOU SESTAVU ZDEJŠÍCH STATKŮ. 
 
NESVĚDČÍ TO ZROVNA O PEČLIVÉM PŘÍSTUPU TEHDEJŠÍCH AUTORŮ NÁRHU ÚZEMNÍHO 

PLÁNU, JAK BY SI TOTO ROZVOJOVÉ ÚZEMÍ ZASLUHOVALO. JEDNÁ SE VŠAK JEŠTĚ O 

PROFESIONÁLNÍ PŘÍSTUP KE KOMPOZICI ZÁSTAVBY. TO SE NAPŘÍKLAD ROZHODNĚ NEDÁ 

TVRDIT O PROTĚJŠÍCH STRÁNÍCH ROZVOJOVÝCH PLOCH HORKA ČI NOVÉ ŘEPORYJE, KTERÉ 

SNAD ZŮSTANOU NESMYSLNÉHO ZASTAVĚNÍ UŠETŘENY. 
 

NÁVRHY NA ÚPRAVY A ZMĚNY V ÚP, KTERÉ BY ZACHOVALY GENIA LOCI MÍSTA 
 
VÝZKUM MÍST KRTEŇ A CHABY NENÍ ZDALEKA U KONCE. V CHABECH SE SICE BUDE 

MUSET SPOKOJIT S ROZBOREM POZŮSTATKŮ STATEČKŮ V DNEŠNÍCH ZAHRADÁCH DVORŮ A 

V KRTNI ASI S MÍSTY MIMO SOUČASNÝ HŘBITOV. TO VŠAK ALESPOŇ UKAZUJE, ŽE BY ZAHRADY 

U CHABŮ A PROSTORY KOLEM KOSTELÍKA V KRTNI NEMĚLY BÝT DO PLÁNŮ ZÁSTAVBY 

ZAHRNUTY.   
 
DVORY SAMOTNÉ BY SE MĚLY STÁT PAMÁTKOVĚ CHRÁNĚNOU ZÓNOU, DO KTERÉ SE 

NEPROSAZOVALA ŽÁDNÁ Z OBČANSKÝCH FUNKCÍ, JAK TOMU MĚLO BÝT DŘÍVE, ALE JEJICH 

NÁPLŇ BY MĚLA ZŮSTAT ZEMĚDĚLSKÁ.  
 

 JAK ALE NALOŽIT S NEJBLIŽŠÍM OKOLÍM, KTERÉHO SE ZÁSTAVBA VELMI TĚSNĚ 

DOTÝKÁ? ROZHODNĚ BY SE MĚLA PŘEHODNOTIT VÝSTAVBA V PROSTORÁCH MEZI CHABY A  

KRTNÍ TAK, ABY VEŠKERÉ HISTORICKY DOLOŽENÉ PRVKY KRAJINY BYLY ZACHOVÁNY.  
 
 JEDNÁ SE JAK O ZMIŇOVANOU LOUKU AŽ PO KARLŠTEJNSKOU CESTU, TAK O JEJÍ 

ÚVOZY. JEDNÁ SE I O SYSTÉM CEST DLE ZÁKRESU Z ROKU 1781, KTERÝ TRVAL AŽ DO 

SEDMDESÁTÝCH LET 20.STOLETÍ. STEJNĚ TAK BY SE MĚL OBNOVIT RYBNÍČEK PŘED 

OSTROHEM, NIKOLI VŠAK O DVĚ STĚ METRŮ VÝŠE. 
 
 KOMPLIKACÍ, KTEROU BUDE NUTNÉ VYŘEŠIT, JE VEDENÍ ÚSES, JENŽ BY KLIDNĚ MOHL 

BÝT VEDEN SKRZ TŘEBONICE DVĚMI CESTAMI – ROZHODNĚ BY NEMĚL ODDĚLIT STATEK OD 

OSTATNÍ ZÁSTAVBY ! 
 
POKUD BY SE SE ZÁSTAVBOU POSTUPOVALO STYLEM „MÉNĚ JE VÍCE“, ROZHODNĚ BY TO TAKÉ 

TÉTO PŘEDMĚSTSKÉ KRAJINĚ VELMI PROSPĚLO. 
 
 POKUD BY SE UPLATNILA ČÁST Z VÝŠE POPSANÝCH POZNATKŮ, MOHLA BY ZÁSTAVBA  

NE  VYTVÁŘET NOVOU ČÁST MĚSTA ZVANOU CHABY, NÝBRŽ MOHLA BY ROZŠÍŘIT ZÁSTAVBU 

STÁVAJÍCÍ, PŘIDRUŽENOU K OBCI TŘEBONICE  - SMĚREM NA ZÁPAD OD CHABŮ – A MOHLA BY 

UTVOŘIT NOVÉ CHABY, ZÁSTAVBU, KTERÁ BY RESPEKTOVALA HISTORII TĚCHTO MÍST, A 

STARÝM CHABŮM BY SE VYHLA. 
 
 V TĚCHTO NOVÝCH SOUVISLOSTECH, BY SE, MYSLÍM, NOVÁ ZÁSTAVBA MOHLA ODVÍJET 

I DLE PŘÁNÍ INVESTORŮ, KTEŘÍ BY TAK MĚLI LEPŠÍ PODMÍNKY PRO UPLATNĚNÍ SVÝCH 

INVESTIC. DOUFEJME PAK, ŽE TAKÉ VEŠKERÁ NOVÁ PRÁCE URBANISTŮ NEPŘIJDE PŘI 

REALIZACI ZÁPADNÍHO MĚSTA NAZMAR.  


